

Inserta con toda extension las sesiones de órtes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

# Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

En Madrid, un mes, una peseta  
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16  
Fuera de España: tres meses 12 pías., un año, 40p  
Venta: una mano de 25 ejemplares, tres reales.  
Anuncios y comunicados, precios convencionales.  
Se admiten anuncios y suscripciones en la Administración de este periódico, calle de la Reina, núm. 8, bajo

AÑO CUARTO -- NUMERO 1.147

Madrid, lunes 14 de Noviembre de 1881.

OFICINAS. REINA, 8, BAJO

## La Academia de Ciencias Morales y Políticas.

A las dos y media abrió la sesión el presidente Sr. Calderon Collantes (D. Fernando), manifestando que esta junta pública tiene por objeto dar posesion al excelentísimo Sr. D. Carlos María Perier y Gallego de la plaza de número que quedó vacante por fallecimiento del excelentísimo Sr. D. Eugenio Moreno Lopez, y adjudicar solemnemente los accésit concedidos á las Memorias presentadas en los certámenes extraordinario de 1875 y ordinario de 1878.

Acompañado por los señores conde de Toreno y Caminero, nombrados por el señor presidente con este objeto, entró en el salón el Sr. Perier, ocupó su lugar en la tribuna y comenzó la lectura de su discurso de recepción.

El tema de este discurso es la *Condición peculiar de la edad crítica presente, y necesidad de la armonía en la civilización*, que resulta en la Memoria leída tema perfectamente desarrollado, de buenas proporciones, con una dición clara y llena de bellísimas comparaciones, encerrando profundidad en el juicio, robustecido por cuantos conocimientos y datos son utilizables en este género de estudios.

El discurso contestación del Sr. Moreno Nieto fué muy breve, pero notable como todos los suyos.

El tiempo y el espacio nos falta para ocuparnos de estos discursos con el detenimiento que su importancia merece, pero los dos fueron acogidos por los concurrentes con grandes muestras de aprobación y algunos aplausos.

Terminada la lectura, el presidente invitó al Sr. Perier para que se acercara á la mesa á recibir el título y la medalla número 19, que le corresponde como distintivo del cuerpo.

Acto seguido se procedió á la adjudicación de accésit, con que fueron premiados en los concursos de 1875 y 1878 los señores D. Rafael Monroy, D. Concepción Arenal, D. Ricardo Molins, D. Ricardo Ventosa y D. Ignacio María Ferranz, quemándose públicamente luego las Memorias presentadas en estos concursos, que no habían obtenido premio.

El acto terminó cerca de las cinco, habiendo asistido, entre otros que sentimos no recordar, los académicos señores cardenal de Santiago, Canovas del Castillo, Montero Rios, marqués de Santa Cruz, conde de Casa-Valencia, marqués de Corbera, Caminero, Concha Castañeda, Barzanallana y conde de Toreno.

La concurrencia, entre la que se veían muchas y elegantes damas, ha sido numerosa.

## Paul Parfait.

Uno de los periodistas republicanos más distinguidos de la Francia, Mr. Paul Parfait, acaba de morir.

Su muerte ha sido profundamente sentida por todos sus colegas, amigos y adversarios políticos indistintamente, y por el gran partido republicano francés, al cual ha prestado importantes servicios.

Paul Parfait ha pasado á mejor vida á la temprana edad de cuarenta años.

Hijo del célebre diputado Noel Parfait, pasó los primeros años de su infancia en Bélgica, á donde su padre emigró á raíz del golpe de Estado de 1851.

Allí conoció á Alejandro Dumas, de quien fué secretario particular en época de la expedición de Garibaldi á Sicilia y al reino de Nápoles.

Paul Parfait volvió despues á su patria, donde se hallaba su padre, gracias á la amnistía general. Entonces escribió en muchos periódicos republicanos artículos notabilísimos, literariamente considerados, por su forma y política, y filosóficamente por el fondo.

En la *Republique Française* hizo vigorosas campañas contra las supercherías usadas sin escrúpulo por el partido clerical durante los célebres años que dieron en llamarse del *orden moral*. Sus artículos se han publicado por tomos, que serán siempre documentos importantes de la historia político-religiosa de la Francia contemporánea.

Sus obras más notables son: *El arsenal*

de la devoción, *El expediente de las peregrinaciones*, *La feria de las reliquias*, *El asesino de Antonio*, *La segunda vida de Marius Robert* y *El agente secreto*.

## Tribunales extranjeros

### Un crimen misterioso.

En breve se verá ante los tribunales brasileños el proceso de un crimen horrible que hace poco tiempo consternaba á los habitantes de la populosa ciudad de Rio Janeiro.

El hecho que de esa manera los llenaba de indignación eran dos tentativas de asesinato, dos crímenes llenos de episodios y de peripecias misteriosas, impenetrables hasta ahora y horribles.

En la casa número 96 de una de las mejores calles de Rio Janeiro, vivía, en el piso principal, una honrada familia de la clase media, y en el entresuelo varios trabajadores, entre los cuales uno llamado Antonio Manuel Romao, alias *Bahia*.

No se sabe á punto fijo las relaciones de amistad ó familiaridad que existían entre los habitantes del entresuelo y los del principal; pero segun varios testigos han declarado, debían ser las más cordiales, pues que continuamente se cruzaban entre ellos palabras y saludos afectuosos y esas mil pequeñas atenciones mútuas que se establecen entre buenos vecinos.

El día 15 de Octubre, por la mañana, la casa amaneció en la paz doméstica más absoluta, entre las alegrías de la familia y la noble ambición del trabajo cotidiano.

El dueño de la casa, Manuel Antonio Alves, anciano de fisonomía serena y respetable y expresiva mirada, acababa de sentarse en el sofá de la sala principal, con un periódico en la mano, dispuesto á esperar la hora de salir á sus diarias tareas.

—Vé á preparar el almuerzo,—dijo á su mujer.—Esperaré leyendo las noticias del día.

La mujer se dirigió á la cocina, que tiene dos ventanas que caen á la huerta, é iba probablemente á ocuparse del almuerzo, cuando un ruido extraño que se oía fuera le llamó la atención y picó su curiosidad.

Llegóse á una de las ventanas, y mirando hácia el suelo vió á Romao tratando de arrancar algunas yerbas y afilando unas tijeras descomunales, que producían en la piedra el ruido que había llamado la atención de su vecina.

—¿Qué está usted haciendo, vecino?—preguntó á Romao.—¿Para qué es eso?

El interpelado levantó la vista, y fijándola con expresión siniestra en el semblante de su vecina, le contestó:

—Espere usted. Ahora le diré lo que estoy haciendo.

La mujer continuó apoyada de codos en la ventana por algunos momentos; pero como Romao, que había desaparecido, no volviese, la mujer de Alves abandonó su observatorio y se dirigió á la sala que hay enfrente de la cocina. Al salir oyó pasos acelerados como de una persona que corriese. Volvió la cabeza y se encontró con Romao; con Romao, que más que hombre parecía una fiera, y que con el cabello en desórden, los ojos saltando de las órbitas se dirigía hácia ella blandiendo unas enormes tijeras de las que amenazaba servirse como de un puñal. En tan extraña situación, la pobre mujer no tuvo más recurso que echar á correr.

Entró precipitadamente en la sala, llegando hasta una de las ventanas que caían á la calle; pero su perseguidor, que la seguía de cerca, llegó hasta allí. La escena ocurría entonces fué una de esas escenas de agonía y desesperación, de dolor y de locura.

Romao, asegurando á la pobre víctima con una mano por el cuello, clavó en el cuerpo muchas veces las terribles tijeras.

La pobre mujer, indefensa, débil, vieja, apenas recibió el primer golpe cayó al suelo; pero el malvado no la abandonó por eso.

Un hijo de aquella infeliz que había oído sus gritos, voló en su auxilio, pero Romao al verlo soltó su presa y se dirigió frenéti-

co hácia él y como era más fuerte, llevó todas las ventajas en la terrible lucha que se entabló y lo hirió también mortalmente.

En la lucha se le habían inutilizado las tijeras, pero el asesino no desistió de sus propósitos, y abalanzándose á la mesa hizo un arma de cada cuchillo y de cada tenedor.

Cuando vió á sus víctimas exánimes á sus pies el asesino intentó escapar; echó á correr por el corredor, bajó rápidamente la escalera, entró en una habitación próxima á su aposento y se encerró por dentro.

La casa, entretanto, presentaba el espectáculo más triste que se puede imaginar. La vecindad acudía presurosa, la gente aglomerábase á la puerta, y en los grupos que se apiñaban en la calle, veíase algo de esa agitación sorda, precursora de las grandes catástrofes.

A poco llegó la policía, y desde luégo pensó en prender á Romao. Este continuaba encerrado en el entresuelo. La policía y algunos hombres del pueblo, bajaron á él é intentaron derribar la puerta; pero ¡en vano!

No hubo medio de conseguirlo. De repente, ábrese la puerta, y el criminal aparece con un jarro vacío que lanza con fuerza al rostro de uno de los que más próximos estaban, produciéndole una herida terrible en la frente. Sus perseguidores no se acobardaron, y cogiendo una barra de hierro empezaron á abrir un agujero en el tabique que dividía la habitación de la pieza contigua.

Poco tardaron en practicarle; pero era absolutamente imposible penetrar por allí para prender al asesino, porque el agujero constituía un nuevo medio de defensa para Romao, que, armado de un revólver, hacía fuego á sus enemigos.

Subieron éstos al piso principal, y horadando el piso de la habitación que correspondía á la suya, echaron por allí tres sacos de cal, con objeto de que el criminal, sofocado, se entregase.

Este medio dió el resultado apetecido, pues se abrió inmediatamente la puerta, y Romao salió á la antesala corriendo hácia la puerta.

Acosado por la policía y por el pueblo, sin poder huir, retrocedió, entró de nuevo en su cuarto y tropezando en un mueble, cayó de bruces en su propia cama, estenuado y casi muerto de fatiga.

Allí lo prendieron.

Mientras la policía llevaba preso á Romao, sus pobres víctimas agonizaban por momentos en el piso principal. La infeliz mujer, á quien habían echado en una cama, lanzaba gritos desgarradores.

Su pobre hijo, bañado en sangre, moribundo, retorciase entre las garras de la desesperación y del dolor.

Las heridas de las dos víctimas son gravísimas. La mujer que es esposa de Alves, se llama Augusta de Acededo Carvalho y su hijo Alejandro Augusto.

La administración de justicia trabaja asiduamente por averiguar los móviles que hayan podido conducir á Romao á cometer un crimen tan misterioso, pues que no hay nada, aparentemente al menos, que le dé razón de ser, tanto más cuanto que el desdichado que está á punto de comparecer ante los tribunales de Rio Janeiro, parece estar en su cabal razón y nunca había tenido la menor cuestión con sus vecinos, personas á quienes él mismo declara haber apreciado y respetado mucho.

Es de esperar que con el tiempo se descubra el misterio en que estos hechos se hallan envueltos y de ello procuraremos tener al corriente á nuestros lectores.

## Espectáculos

TEATRO DE LA ALHAMBRA.—*La justicia del acaso*, drama en tres actos, original y en verso de Emilio Ferrari.

Relatar el argumento de una obra, como no sea para hacer de ella minuciosa crítica, nos parece arrebatarle parte de su interés. El espectador que acude al día siguiente al teatro llevado por las noticias que del estreno ha leído en los periódicos, no va á presenciar una cosa enteramente nueva ni á disfrutar los goces de lo imprevisto.

*La justicia del acaso* es una obra llena de situaciones dramáticas de primer orden, de pasiones admirablemente descritas y caracteres valientemente trazados y sostenidos; que no sobrecoge el ánimo por lo monstruoso, ni languidece un sólo instante; que se escucha con anhelante afán de la primera á la última escena y mueve á admiración y aplauso al más indiferente.

Pero con ser de estas condiciones el cuerpo, digámoslo así, del drama, parece un pretexto escogido por Ferrari para dar rienda suelta á su fantasía poderosa. Los versos se suceden pomposos y robustos, ya dulces y delicados, ya nerviosos y terribles. Y prendidos en ellos y aprisionados en sus hermosas cadencias va un caudal de pensamientos á cual más valiente y profundo. Es el fruto cubierto de la verde hoja, lozana y fresca, lo que ha ofrecido anoche el autor de *La justicia del acaso*, drama en el cual se oscurece todo ante los primores de la forma con ser el fondo sobresaliente y dramático.

TEATRO REAL.—Anteayer se cantaba *El Trovador*. Al ver el reparto de la obra, todo hacia esperar un éxito. La representación, sin embargo, ha dejado que de-sear.

La circunstancia de ser primera representación pesaba sobre todos los artistas: cantaban todos bajo la influencia del miedo.

Parece esta disculpa forzado recurso de ocasion, y sin embargo, anteayer no era así: reinaba el miedo.

Comenzó por faltarle la voz al Sr. Aramburo en la trova, y este pequeño contratiempo influyó desfavorablemente en el artista.

Cuando se iba á comenzar el tercer acto, el actor á quien la empresa comisiona siempre para comunicar tristes noticias al público, se adelantó hácia el proscenio.

La *tempestad* se desenvolvió entonces: el embajador de la empresa no pudo ser oído. Por segunda vez se levantó el telón, y por segunda vez se repite la tempestad, hasta que al fin el público pudo oír que el Sr. Aramburo pedía indulgencia, por hallarse indispuesto.

Y con razón la pedía, que el andante del tercer acto y el *matre infelice* y el *misere* resultaron pálidos y deslucidos.

La señorita de Restkz, vestida elegantemente, hacia una hermosa Eleonora. Pero también la dominaba el temor. Su voz era balbuciente en ocasiones; atacaba con timidez las notas altas; no la obedecía, como otras veces, su garganta. En el *misere*, no obstante, estuvo más feliz y fué aplaudida y llamada á la escena.

El barítono Sr. Brogi debutaba en el papel de conde de Luna. Su voz es agradable, aunque un poco engolada. En el andante del segundo acto alcanzó algunos aplausos.

Sólo la señora Pozzoni se ha elevado sobre los demás cantantes en la parte de Azucena, acreditándose una vez más de consumada artista. En el adagio del segundo acto y en el *racconto* del tercero estuvo muy bien.

Como ha acontecido con otras óperas, esperamos oír cantar con más fortuna *El Trovador* en la segunda representación. Para entonces reservamos nuestro aplauso, que sólo merecen hoy en cierto modo los coros y la orquesta.

ZARZUELA.—Es *Mis dos mujeres*, una de las más brillantes producciones de Barbieri. Obra estrenada allá por el año 1857, ha recorrido entre aplausos casi todos los teatros de la Península y muchos de América, y vuelve á la escena ahora, también entre aplausos, despues de largos años de ausencia.

Innecesario es recordar la galanura y originalidad que la juguetona musa de Barbieri supo infiltrar en todas sus obras, y en *Mis dos mujeres* tanto como en la mejor de aquellas; los aficionados á la buena música española no lo habrán olvidado seguramente.

No contento sin duda el maestro con la renovación de sus pasadas glorias, ha querido conquistar otras más, y el nuevo *preludio* y la nueva *romanza* que anoche saboreamos en el segundo acto se las han conquistado. Sobre todo, la *romanza* es de una delicadeza tal, y tan sentimentalmen-

te la interpreta la señora Cortés, que los deseos del compositor han de haberse visto satisfechos.

Los honores de la interpretación corresponden en primer término á la señora Cortés y al Sr. Berges, que bien á menudo escucharon los aplausos de un selecto y numeroso público.

La señora Franco de Salas dió una prueba más de su indisputable talento, y los Sres. Ferrer y Subirá cumplieron como buenos.

Mención especialísima merecen los coros del tercero y último acto. Ya el auditorio les hizo anoche cumplida justicia. Eran coros de ángeles—treinta bellísimas alumnas del Conservatorio—bien dirigidos y con gran acierto desempeñados: el éxito no pudo ser más completo.

*Mis dos mujeres*, en resumen, es de esas producciones nunca viejas y siempre buenas, que quedan porque quedar deben.

La Sociedad de Cuartetos celebrará en la presente temporada seis sesiones, en las cuales se ejecutarán obras selectas de los más célebres autores antiguos y modernos. Las sesiones tendrán lugar en el salón de la Escuela Nacional de Música y Declamación (Conservatorio), en los días siguientes, á las dos en punto de la tarde; 20 y 27 de noviembre; 4, 11 y 18 de diciembre, y 8 de enero de 1882.

La bellísima producción de Eguilaz, *El Patriarca del Turia*, puesta anteayer en escena en el teatro Español, tuvo un magistral desempeño por parte del Sr. Valero, que hizo el protagonista de la obra.

La señora Contreras y los Sres. Calvo (D. Ricardo), Jimenez y los demás que tomaron parte en ella estuvieron muy bien en sus respectivos papeles, siendo llamados á la escena repetidas veces al terminar los actos segundo y tercero.

El juguete *La puerta del Saladero*, estrenado anoche como fin de fiesta, es un conjunto de escenas que el autor, Sr. Utrilla, ha llevado al sitio donde indica el título de la obra, como pudiera haberle llevado á la puerta del juzgado con muy pocas variantes; sin embargo, entretuvo á la concurrencia, que llamó al autor al final.

## Funciones para hoy

TEATRO REAL.—S.—T. 1.º impar.—funcion 21 de abono.—Guillermo Tell.

ESPAÑOL.—S 1.º 2.—T. 3.º impar.—(Moda).—El patriarca del Turia.—La puerta del Saladero.

ZARZUELA.—S 1.º 2.—T. par.—Mis dos mujeres.

APOLO.—S 1.º 2.—T. 1.º, impar.—La serenata.—Siguiente.—Baile.

COMEDIA.—S 1.º 2.—T. 2.º.—Leon y Leona.—Las ranas pidiendo rey.—El gorro de dormir.—Intermedios por el sexteto.

VARIEDADES.—S 1.º 2.—Una onza.—A cual más bravo.—La sombra negra.—La canción de la Lola.

LARA.—S 1.º 2.—T. 3.º par.—La funcion de mi pueblo.—La última carta.—La canción de la Lola.

ALHAMBRA.—S 1.º 2.—La justicia del acaso.—Lluvia de oro.

NOVEDADES.—S 1.º 2.—Variedades, entre las cuales, por complacer á cuantos lo piden, darán otra prueba de sus disposiciones artístico-dramáticas las niñas María Montilla y Carmen Caravaca y el niño casado.

ESLAVA.—S 1.º 2.—¡Eh, á la plaza!—Dos reales de judías.—El sonámbulo Ramon.—El lucero del alba.

CAPELLANES.—S 1.º 2.—Las tres palmaritas.—Los dominos verdes.—El falso río.—Bazar de novias.

MARTIN.—S.—El fogon y el ministerio.—Dicha y fortuna.—Malas tentaciones.—Baile.

INFANTIL.—7.—Un rey y un rancho.—La isla polar.—La silla de manos.—Lola.—Cisno matrimonial.—Baile.

CIRCO DE PRICE.—S 1.º 2.—T. impar.—El juramento.

RISA.—8.—Buenas noches Sr. D. simon.—Un pleito.—El vizconde.—Pepita. MADRID.—S 1.º 2.—En el seno de la muerte.

## Cultos

SANTO DEL DIA 15.—San Leopoldo, confesor.

CULTOS.—Se gana el jubileo de cuarenta horas en la iglesia de monjas de Góngora; por la mañana habrá misa mayor y por la tarde completas y procesion de reserva.

VISITA DE LA CÔRTE DE MARÍA.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen Calzado, ó en San Luis, ó lo de la Ascension en San Justo.

## Gaceta Universal.

MADRID, 14 DE NOVIEMBRE DE 1881.

## La benevolencia.

Sobre este tema giran hacen unos días las discusiones del mensaje, y en la sesión de hoy el gran artífice de la palabra hará excursiones al mismo asunto para explicar, una vez más, el sentido de la benevolencia que observan los demócratas respecto al actual Gobierno.

Parece esta cuestión muy oscura, según lo mucho que se vuelve sobre ella. Y sin embargo, nada hay más sencillo, ni que sea menos ocasionado á llamar la atención.

Es un hecho que en determinados puntos existe un criterio benévolo en los elementos avanzados, para juzgar la conducta del Gobierno. Esta actitud de benevolencia no es á las personas, ni á la representación que tienen dentro de la situación: es á los actos, como por confesión de los mismos que la observan, está ya claramente demostrado.

Ocurre con frecuencia en política este fenómeno, viéndose á partidos contrarios y que profesan diverso credo, aplaudir los actos del partido gobernante, cuando se inspiran en móviles de justicia que no pueden ni deben desconocer.

Según la política que se desarrolla en las esferas del Gobierno, los partidos emplean distinta norma de conducta. Así se advierte que cuando un Gobierno sigue las corrientes de la reacción, los simpatizadores del sistema represivo le ayudan y hasta suman con él sus fuerzas; cuando, por el contrario, inspira sus actos en el criterio de la libertad, los elementos liberales no cumplirían su misión, si le negasen su aplauso. Es la ley de las aproximaciones, que se realiza en la vida social como en la naturaleza.

¿No se recuerda, ántes de la revolución del 68, la simpatía con que los elementos ultramontanos miraban á aquellos gobiernos, á los cuales sirvieron muchos de los que hoy están al frente de la intransigencia carlista?

Y para citar ejemplos más recientes; ¿qué significaba en los tiempos conservadores el llamamiento á las honradas masas del carlismo? ¿Qué fué la fusión de los moderados, llevando á la cabeza al conde de Puiñonrostro? ¿Qué quería decir el silencio elocuente del Sr. Pidal, que ha pagado el Sr. Cánovas del Castillo poniendo su firma al pie de una enmienda ultramontana?

En la situación actual, el Gobierno no busca, ni pide, ni influye en su conducta la benevolencia de los partidos liberales. Obra con arreglo á su conciencia y á sus compromisos, sin considerar lo que pueda ser grato á los demás partidos, sino lo que reclaman las necesidades del país y lo que exige el deber de cumplir las promesas contenidas en su programa.

Si, contra lo que hay derecho á esperar, éstas ó las otras fracciones políticas acentuaran su oposición al Gobierno y desconocieran los servicios que ha prestado á la libertad y á la patria, interin no salieran de la vía legal, en nada modificarían la conducta de nuestro partido. Cuando en las esferas del poder se profesa profundo respeto á la ley y amor á la libertad, la benevolencia no es una concesión de los que mandan, es una obligación natural de los partidos que no se dejan influir por inspiraciones pesimistas.

La benevolencia, en suma, no significa abdicación alguna en lo que constituye la integridad del dogma político de cada partido. Es una cuestión de procedimiento. No parte del Gobierno que respeta por igual á todos: parte de los que ven garantidos sus derechos y lealmente observada la práctica de la libertad.

El Gobierno es liberal, da pruebas de su liberalismo, y es natural que los liberales aplaudan; así como en los tiempos conservadores, aquel gobierno no disimulaba sus complacencias reaccionarias, y aplaudían los ultramontanos.

## Banquete

DE LOS DEMÓCRATAS-MONÁRQUICOS.

Ayer, á la una de la tarde, se verificó, como estaba anunciado, en el teatro de la Alhambra, el banquete que los demócratas-monárquicos tenían proyectado en honor de su jefe Sr. Moret y de otras ilustres personalidades del mismo partido.

La comisión organizadora nos dispensó la atención de invitarnos al acto, al cual tuvimos el gusto de asistir.

La mesa principal estaba en el escenario; ocupaba el centro el Sr. Moret; á su derecha los Sres. Beranger, duque de la Victoria, Alcalá Zamora, Marquez, Aguilera (D. Alberto), Arellano, Nuñez de Velasco y Borrego (D. Andrés); á la izquierda los señores marqueses de Sardoal y de Villamarín, Ulloa (D. Juan), Corcuera, Ibarra (D. Felipe), Calatrava, La Guardia y Henao y Muñoz.

En otras tres mesas colocadas á lo largo del salón, había 300 cubiertos; gran animación; representantes de todos los periódicos de Madrid; en los palcos y galerías algunas señoras, entre las que recordamos á la duquesa de la Victoria y sus hijas y la marquesa de Villamarín y las señoras y señoritas de Beranger, Callejon y Lafoz.

Sirvió el almuerzo el *restaurant de La Perla*.

El duque de Veragua no asistió por encontrarse enfermo.

Inició los brindis el Sr. D. Alberto Aguilera en nombre de la comisión organizadora, y saluda al partido que considera el porvenir de España, y da cuenta de varios telegramas de adhesión de Bilbao, Sevilla, Cádiz, Badajoz, Cartagena y otras provincias.

Los Sres. Vallejo y Medina leyeron inspiradas poesías dedicadas á la reunión.

El Sr. Martos Jimenez, que es recibido con grandes aplausos, pronuncia un elocuente discurso, invitando á la juventud docta á perseverar en la defensa de los grandes principios de la democracia monárquica.

Dice que son los herederos de la política del general Prim, á cuyos oscuros asesinos la historia ha rechazado el figurar en los anales del crimen; termina brindando por la gloriosa obra de unir la democracia al trono constitucional de D. Alfonso XII. (Grandes aplausos.)

A continuación brindaron los Sres. Alfonso, Lafoz, Marco Corera, Figueroa, Portuondo, Balaciar, Testar, Corcuera y Nuñez de Velasco.

También brindó el Sr. Martin Peña en nombre de las provincias vascongadas, y despues los Sres. Hermida y Sirveut y el Sr. D. Andrés Borrego.

El duque de la Victoria se felicita de ver desplegada de nuevo la bandera de la Constitución de 1869, única que ha de proporcionar paz al país que trabaja, y termina, aconsejando que cada cual cumpla con su deber y brindando por el joven monarca que quiere y sabe ser rey constitucional. (Grandes aplausos.)

El general Beranger, que es saludado con grandes aplausos, brindó por el ejército y la marina; dedicó un recuerdo á la memoria del general Prim y de los ilustres marinos Mendez Nuñez y Sanchez Barcaiztegui.

Terminó con las siguientes palabras, que fueron aplaudidas con gran entusiasmo: «Brindo por el más ilustre de los españoles; por el cumplido caballero y valiente militar; por el que se precia más de ser español que de ser rey; por S. M. D. Alfonso XII y su real familia.»

El marqués de Sardoal, recibido también con grandes aplausos, empieza saludando á las señoras.

Despues de demostrar la importancia de la juventud en el nuevo partido, afirma que éste es una fuerza social con bandera propia, y que recoge las tradiciones del partido radical.

Explica la representación de la democracia en los tiempos presentes.

Entendemos—dice—la incompatibilidad de la monarquía con la libertad y la democracia, garantizando los intereses de la sociedad.

Con gran elocuencia examina el carácter de la monarquía y de las fuerzas que en las naciones contribuyen á su afianzamiento.

Hemos recogido—dice—como bandera la Constitución de 1869, y somos un partido de gobierno y de orden; dicho código es la síntesis de sus principios, pues consigna los derechos individuales y la organización de los poderes, y la monarquía, amparando la democracia, ve en ella un sosten y no una amenaza.

Como representante de la aristocracia, y en nombre del duque de Veragua, hace grandes protestas de adhesión á los principios democráticos del nuevo partido, y afirma que nunca pensarán re-establecer privilegios para siempre abolidos.

Queremos, dice, la Constitución de 1869; ni más ni menos.

Terminó brindando en primer término por el partido liberal del lado aliado del Ebro (Grandes aplausos), que tanto ha hecho por la patria y la libertad; por la prensa periódica, por el ejército y la marina, por las provincias de Ultramar; y no termino, dice, como terminan los discursos en Inglaterra, es decir, brindando por el rey, porque en nombre de todo el partido hará ese saludo el Sr. Moret. (Grandes aplausos.)

Antes de empezar á hablar el Sr. Moret, se hace muy difícil contener el entusiasmo del auditorio.

Restablecido el silencio, el Sr. Moret empieza diciendo que aquel momento era el más solemne de su vida, y que si al pronto quiso rechazar ese homenaje, pronto comprendió que el partido se honraba á sí mismo celebrando aquel importante acto.

Venimos, dice, á hacer actos públicos; por eso hemos abierto las puertas y hemos invitado á la prensa de todos los partidos.

Aquí venimos á fijar nuestro programa y á daros los consejos que faltan para la realización de nuestra obra.

Con gran elocuencia refiere las circunstancias en que el Congreso declaró los principios de la democracia monárquica, que por sus aspiraciones de paz y libertad obtendrán el aplauso de todos los españoles.

Hace un entusiasta llamamiento á la juventud, á la que el orador compara con las plantas que naciendo en la primavera buscan ansiosas el sol, y dice que el manto brota descompuesto y bullicioso ántes de convertirse en fructífera corriente. (Grandes aplausos.)

A esa juventud abrimos las puertas de la vida política; entrad por ella y realizad los principios de la Constitución de 1869.

En un brillante período hace la historia de nuestras luchas por conquistar la libertad, realizando las aspiraciones de todos con el goce de esa libertad en el seno de la familia honrada.

Recomienda al partido la más eficaz propaganda, y sobre todo la defensa de la monarquía.

Niega que la república represente más suma de libertades que la monarquía, y para demostrarlo cita la historia de los diez últimos años y la de las repúblicas del Sur-América, devastadas por la más feroz anarquía.

No hay ningún pensador—dice—ningun estadista que pueda adivinar el porvenir político de Europa y de América.

Dedicó un elocuente recuerdo á las provincias Vascongadas, y sobre todo á la invicta Bilbao, que resistiendo heroicamente, dió lugar á que las huestes carlistas pudiesen ser relegadas á sus guardias.

Bilbao, dice, ese corazón de la libertad, prefirió todo á caer en poder de los carlistas. Error grande fué, pues, del partido conservador el ofrecer como compensación á tantos esfuerzos por la causa constitucional una reforma que había de hollar los más sagrados intereses de aquellas provincias. (Grandes aplausos.)

Dedicó sentidas y elocuentes frases á la memoria de los generales Espartero y Prim.

Como resumen, dice, de cuanto aquí se ha dicho y de lo que aquí se piensa, voy á hacer un brindis que no he hecho ántes en ninguna otra ocasión, porque creía que ántes debíamos proclamar nuestra bandera en el Congreso, para que no se diese una interpretación torcida á dicho acto.

Ahora, pues, brindo por el rey y por el pueblo (Grandes y prolongados aplausos); el primero es el vértice de una gran pirámide, cuya base es el pueblo, y por cuyas aristas baja la fuerza que ha de contribuir á su felicidad, que ha de procurar que tengan pan blanco y barato esos pueblos de las costas del Mediterráneo que emigran al África; facilitando vestido al desnudo y habitaciones á los que viven en chozas; por ese pueblo, cuyas mujeres son el prisma, porque entran en el hogar de nuestras ideas, para formar nuestros hijos, á

quienes la humanidad llama el porvenir de mañana. (Aplausos.)

De nuestra conducta, yo apelo al juicio de la mujer: hay ideas que hacen que el hombre, al volver al hogar, esté sombrío y reservado; por el contrario, cuando esas ideas se inspiran en el amor á la paz y á la libertad, en todos los hogares reina la más completa felicidad.

El Sr. Moret terminó su discurso con un brillantísimo período, en que describió la transformación que, á semejanza de lo que ocurre en la naturaleza, experimentan las ideas políticas que informan las leyes y los procedimientos de los partidos políticos.

El Sr. Moret fué objeto de entusiastas felicitaciones y de cariñosas muestras de simpatía al terminar su notable discurso, á trechos interrumpido por los aplausos de los comensales y del numeroso público que llenaba por completo los palcos y galerías del teatro.

## Hechos y dichos

El Sr. Martos es un elocuentísimo orador.

Como jugador en política es inhábil.

Sobre todo en el billar, pues no siempre logra hacer carambola.

La última partida le salió mal.

El Sr. Martos debe probar á hacer un retroceso.

Consigna *La Fe* que los carlistas no llegarán á Madrid, porque Dios no quiso.

Es que no merecíamos tan inmensa calamidad.

Dice *El Tiempo*:

«Va cansándose el público imparcial de los discursos de estos días, no faltando periódicos que, sin negar á los oradores de turno las aptitudes de que en realidad están dotados, expongan claramente su deseo de que las exhibiciones parlamentarias tengan un término y se haga más y se hable menos.»

Olvídan, sin embargo, que para fusionistas y demócratas es este un imposible.»

Se equivocó el colega: ántes de la apertura de los Cuerpos Colegisladores han hecho mucho en obsequio del país los actuales gobernantes, y para ello no han tenido necesidad de molestarse en pronunciar discursos.

Los periódicos franceses publican una orden general dada por el brigadir que manda la tercera brigada de infantería del primer cuerpo de aquel ejército, y no podemos resistir al deseo de publicar dos de sus párrafos más salientes. Dicen así:

«El general comandante, ha observado que la mayor parte de los oficiales que tienen que desenvainar el sable en presencia de la tropa, ejecutan este movimiento de un modo muy incorrecto, irregular y sobre todo poco marcial.»

«El oficial despues de haber sacado la hoja de la vaina, deberá extender verticalmente el brazo en toda su longitud, la punta de la espada hácia arriba, «en la actitud de un hombre que tratando de honrar á las estrellas del firmamento, pudiera exclamar:

¿Que non ascendan?»

Despues de esta y otras ridiculeces y manías reglamentistas, no hay duda que los franceses *podrán tomar la revancha pronto*.

Dice un colega conservador:

«Ayer dió un gran paso para su constitución y desarrollo el partido democrático-dinástico.»

¿Cómo?

Comiendo.

¿Dónde?

En un teatro, en la Alhambra, para que el espectáculo fuera completo.»

De suerte que, para el colega, se da un gran paso en la constitución y desarrollo de un partido comiendo, y de este modo es un *espectáculo completo*.

Todavía vamos á decir á *El Tiempo* que regale su cucharon á su correlative.

Nuestro estimado colega *El Eco de Navarra* elogia nuestra actitud respecto á la defensa que venimos haciendo sobre el proyectado ferro-car-

ril de Aldudes que necesita menos procedimientos prácticos para la realización del proyecto.

Todo cuanto se haga para que Navarra llegue á tener la línea de Aldudes, nos parece muy oportuno y conveniente, y no hemos de ser los que menos trabajemos al fin que se proponen los iniciadores, pues abrigamos la íntima convicción de la utilidad que había de reportar á aquella provincia para la extracción de sus productos.

Si los Sres. L. Beuf y Roca continúan en sus propósitos, deber es de todos los que se interesan por dicha línea facilitar los medios de venir á un acuerdo que haga factible en breve plazo una mejora de tanta importancia.

A *El Tiempo* le han dado fama de gloton.

Hoy vemos en sus columnas estos versos:

«Ni me cumple el alabar estos manjares villanos.»

¿Ven ustedes como no alaba los manjares?

Es verdad que los *manjares* son villanos (distinción que nosotros no sabíamos, pero que *El Tiempo*, como hábil gastrónomo, conoce perfectamente.)

¡Si fueran manjares aristocráticos!

Dijimos que *El Cronista* silbaría el banquete de los dinástico-democráticos.

Esta vez hemos sido profetas.

Es verdad que ya podemos profetizar toda la vida futura.

Está encerrada en esta máxima: ¿Es conservador? Aplauso. ¿No es conservador? Palo.

Pero hablando políticamente, los palos de *El Cronista* honran.

Niega *El Cronista* que los conservadores hagan tristes profecías y anuncien perturbaciones de la tranquilidad pública para épocas cercanas ó remotas.

El colega se expresa así, olvidándose, por lo visto, de los fatídicos augurios que en repetidas ocasiones ha consignado en sus columnas, y haciendo caso omiso de lo que diariamente publican en tal sentido los demás periódicos de su comunión.

Lo único que hacen los conservadores, según la opinión del diario *romerista*, es *suponer* que en determinadas corrientes políticas pueden existir y existen realmente peligros para las instituciones, y esta suposición la manifiestan sin pretender llevar la preocupación y la duda al ánimo de nadie, y si tan sólo por cumplir con un deber.

¿Y cuáles son esas determinadas corrientes políticas?

Las de la benevolencia de la democracia para con el Gobierno. Así lo deja entender claramente *El Cronista*.

Cuestión es esta que más de una vez hemos tratado con el detenimiento preciso, á fin de probar, como lo hemos hecho, que esa benevolencia no se funda en vergonzosas abdicaciones, en concesiones mútuas, sino que es el resultado lógico de la política liberal, progresiva y reformadora de nuestro partido, acogida con universales muestras de agrado por todos aquellos que, durante muchos años, han sido víctimas de la funesta política de los conservadores.

No conociendo otro fundamento la tan comentada benevolencia, ¿dónde existen en ella esos supuestos peligros para las instituciones?

Por otra parte, el hablar uno y otro día de esos imaginarios peligros, ¿qué revela si no el afán que embarga á los conservadores de profetizar grandes males para el porvenir?

Créanos *El Cronista*: tema es este que, por lo gastado y desprovisto de fundamento, no dará, ni á él ni á sus amigos, el resultado que apetecen.

Y si no el tiempo lo dirá.

Nuestros amigos de Murcia nos escriben frecuentemente preguntándonos lo que tengan de exacto las estu- pendas noticias que envían algunos corresponsales á determinados periódicos de aquella localidad.

El mejor modo de desmentir estas noticias, es observar el hecho de que casi ninguna de ellas ha resultado cierta.

No se preocupen nuestros amigos de esos rumores, que acogen ó inventan los corresponsales por el inmoderado afán de producir efectos.

El conducto es sospechoso para descubrir la verdad, y la experiencia está demostrando la facilidad ó la ligereza con que se falta al octavo mandamiento.

Oficial

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia.—Real decreto decidiendo á favor de la administración una competencia suscitada entre el juez de primera instancia de La Vecilla y el gobernador de Leon.

Gracia y Justicia.—Resoluciones adoptadas respecto al personal de jueces de primera instancia y escribanos de actuaciones.

Gobernacion.—Reales órdenes confirmando la suspension del ayuntamiento de Amusco (Palencia), y levantando la impuesta á los de Nijar (Almería), Hermedes de Cerrato (Palencia) y Albaterra (Almería).

Telegramas

Túnez, 13.

La destitucion del gobernador general de Trípoli, ordenada por la Puerta, ha producido grande impresion entre los árabes de aquella region.

Dicha medida se considera como favorable á los franceses.

El aviso de guerra francés que se hallaba en aquellas aguas, ha recibido la orden de abandonarlas, en vista de la actitud benévola adoptada por el gobierno turco respecto á Francia.

Túnez, 13.

La division del general Forgemol debe llegar á Gafsa el 24 de este mes. Esta marcha será de ocho jornadas, y entre ellas dos sin encontrar una gota de agua.

El general Forgemol volverá á Argelia por el oasis de Toza, y llegará probablemente el 24 de Diciembre á Tebesa.

La division del general Legerot llegará el 4 de Diciembre á Gabes, y de allí, pasando por la costa, irá á Sousa.

Alejandría, 13.

A consecuencia de haberse desarrollado el cólera en la Meca, se somete á cuarentena en el mar Rojo á todos los peregrinos que vuelven á Europa.

Lisboa, 13.

La dimision del ministerio fué motivada por varios proyectos de los ministros de la Guerra y de Hacienda, que no fueron aceptados por el gabinete.

El Sr. Fontes ha quedado definitivamente encargado de la formacion del nuevo gabinete.

Circulan diversos nombres de candidatos. Nada hay aún de positivo. El señor Fontes conferencia con sus amigos políticos.

París, 13.

El periódico Paris dice que los señores Freycinet, Leon Say y Ferry no formarán decididamente parte del nuevo gabinete.

El Sr. Gambetta ha conferenciado repetidas veces con ellos, pero no han podido ponerse de acuerdo.

Dichos señores son partidarios del statu quo, y el Sr. Gambetta les expuso su firme propósito de emprender resueltamente reformas trascendentales.

París 14.

El Sr. Ranc, de quien se ha hablado para el ministerio del Interior, asegura que él no entrará de ninguna manera en el ministerio Gambetta.

En una larga conferencia celebrada por el general Chanzy, ex-gobernador de la Argelia con el Sr. Constans, se ha tratado de la situacion de aquel país, de cuya administración se va á encargar el actual ministro del Interior.

La formacion del ministerio Gambetta, ha tropezado hasta ahora con serias dificultades.

El Sr. Ferry, indeciso al principio, ha renunciado á conservar la cartera de Instruccion pública fundándose en que el gabinete vá á tomar un color muy acentuado en sentido libre camibista.

Los Sres. Leon Say y Freycinet no quieren comprometerse con una situacion dispuesta á lanzarse á nuevos rumbos políticos.

El Sr. Gambetta se ha expresado con mucha claridad con todos los candidatos. Al ofrecerles las carteras, les ha expuesto con minuciosos detalles, el programa político que se propone adoptar y hasta las consecuencias que en su concepto puede traer consigo.

A cuantas observaciones se le han hecho, ha contestado con la mayor claridad.

Varios diputados de la extrema izquierda se muestran dispuestos á observar una actitud expectante.

Londres 14.

La policia se ha apoderado en Bradford de una gran cantidad de revólveres, municiones y documentos pertenecientes á los fenianos y á la Liga agraria.

Segunda edicion

Congreso

Sesion de hoy 14 de Noviembre de 1881.

PRESIDENCIA DEL SR. POSADA HERRERA.

Abrióse la sesion á las dos y media.

Se leyó el acta de la anterior y fué aprobada.

(Desde las primeras horas nótese gran concurrencia en las tribunas, y principalmente en las de las señoras que están completamente llenas. Los escaños igualmente llenos.)

El Sr. Lopez Dominguez dice que en el extracto oficial del sábado ha aparecido equivocada la última parte de su discurso y quiere que conste que él dijo que desearia alzar la frente lo mismo delante de la representacion nacional que ante la majestad del trono, no con altanería como consta en el extracto.

Se lee un dictámen de la comision acerca de la conversion de las deudas amortizables.

El Sr. Presidente llama al orden, y se lamenta de que no se haya prestado gran atencion al dictámen de la comision de la deuda.

El Sr. Fabra y Floreta apoya un proyecto de ley sobre concesion de un ferrocarril en Cataluña.

El ministro de Fomento acepta la proposicion y se reserva exigir ciertas condiciones á la empresa concesionaria, así como traer á la Cámara oportunamente este debate.

Se toma en consideracion.

ORDEN DEL DIA.

El Sr. Castelar expone las razones que le han impulsado á terciar en el debate.

Declara que es republicano desde sus primeros años.

Hace un paralelo entre la primera Cámara de la restauracion y la presente, y de las condiciones de libertad en que nos encontramos con relacion á aquélla, y se muestra contento y agradecido.

Se propone buscar lo permanente de las ideas que se han expuesto y tratarlas con relacion á las suyas manifestando sus diferencias.

Alude al Sr. Pidal y dice que él es el representante del poder temporal en el Parlamento.

Dice que sobre las monarquías, sobre las repúblicas y sobre todas las formas de Gobierno existe un ideal.

Afirma que nos olvidamos generalmente nuestro espíritu por atender demasiado á nuestra materia.

Cree que la religion está más alta que el Estado.

Cree que el problema del pontificado puede resolverse de una manera conforme con el siglo XIX, y no como lo desea el Sr. Pidal conforme los de la Edad media.

El dia en que se terminó el poder temporal del Papa, se practicaron los más augustos principios del Evangelio.

Dice que no basta con que el Papa tenga el respeto y el reino de las conciencias, y dice que el mismo respeto que tuvieron á las cenizas de Pio IX se tiene á la persona de Leon XIII.

Reconoce las revoluciones religiosas como consecuencia del deseo de los papas de formar monarquías á semejanza de las que se creaban en la Europa en los tiempos de la Edad Media.

Cita muchos ejemplos de la historia del Pontificado, para comprobar su aserto.

Asegura que el Papa no puede buscar residencia alguna fuera de Roma. El pueblo romano, dice, á pesar de ser tan liberal, es eminentemente católico.

Hace una brillante historia de la creacion de Roma para el cristianismo.

Recuerda que su amigo el gran orador italiano Mancini, combatió la ley de garantías, pero no desconociendo las desventajas que traeria la abolicion de esta ley.

Trata de la pastoral del cardenal Moreno, la cual censura, y dice que ni los señores Cánovas, Sagasta ni Alonso Martinez hacian nada (y en esto, á juicio del orador, hacian bien) en esta cuestion que podia habernos enemistado con un gobierno amigo.

El Papa, expone, á medida que tenga más libertad política tendrá más libertad moral.

Cree que los pueblos latinos no pueden aspirar á su libertad si no tienen profundamente arraigadas las creencias del catolicismo.

Es preciso que el mundo se convenza que la democracia no riña con el catolicismo, ni el catolicismo con la democracia.

Para probar esta idea expone:

Que los papas han existido en tiempo de los emperadores arrianos, que ellos han detenido la invasion de los bárbaros y que con mucha más razon pueden simularse y aún unirse con unas ideas santas y nobles.

Alude al discurso del Sr. Ortiz de Zárate y se extraña de que la Cámara escuche con indiferencia las palabras de aquel orador.

Afirma que en ellas late un pronunciado sentimiento separatista, y que éste es el peor de todos los sentimientos políticos.

¿Pretende el Sr. Ortiz de Zárate que la patria esta hecha por pactos? No y mil veces no. La patria está en nosotros, en la sangre de nuestras venas, en el calor del hogar, en el sol que nos alumbrá.

Con este motivo pronuncia un elocuente párrafo, que es aplaudido por toda la Cámara.

Con la misma razon, indica, los mallorquines, los aragoneses, los navarros y los andaluces pedirían sus derechos, y la nacion española se resgaría. No y mil veces no. La patria la hecho Dios, y sólo él puede destruir su obra.

El Sr. Ortiz de Zárate, continúa, ha hablado de sucesos que califica de avisos del cielo.

¿Es un aviso del cielo y son instrumentos de Dios los zúlús, que han dado muerte al hijo de Napoleón, que pretendia guardar Roma para el Papa?

¿Es aviso del cielo é instrumento de Dios la bala con que un loco ha puesto fin á la vida de Gardfiel, que consagró sus alientos á la redencion de la humanidad esclavizada?

Discursos como los del Sr. Ortiz de Zárate hacen, segun el orador, mucho daño al catolicismo.

¿Ha aprendido el Sr. Ortiz de Zárate á ser católico con los sermones del cura de Santa Cruz?

Se duele de los perniciosos resultados que han ofrecido los desmanes del clero en la guerra civil, y llama á los sacerdotes que en ella tuvieron parte ovejas convertidas en lobos, las cuales Dios mandó al mundo para hacer bien, y predicaban el Evangelio despues de predicar la guerra civil.

Dirigese despues al Sr. Albareda, al cual aplaude por su liberal medida con respecto de la enseñanza, y estos plácemes los hace extensivos á todo el Gobierno.

Dice que los carlistas quieren dar la esencia al clero y los conservadores al Estado.

Exponiendo los inconvenientes de que la ciencia dependa del Estado, cita varios ejemplos muy persuasivos; dice, entre otros, que si un ministro mandara al catedrático que explique el comercio, que diga que el monopolio y el estanco son los mejores sistemas para su desarrollo.

Afirma que la libertad de la ciencia no puede encerrarse en una oficina.

Defiende la separacion de la Iglesia y el Estado, de éste y la ciencia y de la ciencia y la religion.

Ni puede obligarse al catedrático á que crea lo que el Gobierno, ni la ciencia puede someterse á la religion.

Dice que las causas del nihilismo no son otras que la práctica de las ideas contrarias á las por él expuestas.

Recuerda que el Sr. Navarro Rodrigo le preguntó por qué no se sentaba con sus amigos en los bancos de la mayoría, y dice que sus creencias no se lo permiten.

No somos nosotros, asegura, de los que creemos indiferente la forma de gobierno.

Casi todas las monarquías representan, á su juicio, lo mismo que representaban las monarquías del siglo XVI.

Un jóven liberal podrá vencer el destino de lo tradicional, pero nunca el destino de su raza.

(El Sr. Cánovas pide la palabra.)

Mi vida política ha sido muy comentada; me suponen desde 1854 á 1873 intransigente y rabioso, y desde 1873 á 1881 conservador acérrimo.

Dice que él siempre ha sido amigo de la templanza y de los procedimientos sensatos y parlamentarios. Dentro de la república, añade, siempre he sido conservador. Quiero lo que constituye los principios de la república, pero también un gobierno fuerte.

Explica los motivos que tiene para ser benévolo con este Gobierno.

Por la misma razon que el Sr. Elduayen votó con él contra los intransigentes, apoyo yo en lo posible el Gobierno actual contra el conservador.

Refiriéndose á lo dicho con respecto á su persona en las elecciones de Huesca y Barcelona, recuerda que él es uno de los pocos diputados que tienen asiento en la Cámara desde 1868, y que él ha traído al Congreso 23 actas.

Aplaudo este Gobierno, dice, porque se funda en un criterio liberal, y entre los conservadores que hacian una Constitucion interna, y éstos que interpretan liberalmente la de la nacion; entre aquellos que establecieron la division de legales é ilegales en los partidos, y este Gobierno que ha borrado tan injusta division abriendo campo á la propaganda de la idea; y entre los conservadores que tiranizaban la ciencia y los liberales que dan libertad al pensamiento, prefiere y apoyará los que para él tienen indisputables méritos.

(A la hora de cerrar esta edicion el señor Castelar continuaba su elocuente discurso. Es probable que no termine con la sesion de hoy.)

Pocas son las noticias de interés que hoy podemos dar á nuestros lectores, no por que falten asuntos sobre que discurrir, en estos momentos, sino porque muchos de ellos no deben invadir todavía el terreno de la discusion y de la publicidad, y porque toda la atencion de los hombres políticos está fija en la importante discusion del proyecto de contestacion al mensaje de la Corona.

A pesar de la preferencia con que generalmente se siguen y se comentan todos los detalles de la discusion del mensaje, es también grande el deseo de que pronto termine sus debates, ya con exceso largo y del que el país no obtendrá despues de todo, grandes resultados, para que cuanto antes se proceda al exámen de los presupuestos y de otros proyectos de ley, que son la base y fundamento de la política actual, y esperados con verdadera ansiedad por cuantos, interesándose por el bienestar de la patria, no prestan mucha atencion á los asuntos políticos, ni á otras ideas que á las que á la administracion se refieren.

Aun se comenta en los círculos políticos el alcance de las últimas declaraciones hechas por el Sr. Sagasta en el seno de la Representacion nacional, y á las observaciones de los demócratas y conservadores sobre la defensa hecha por el presidente del Consejo de ministros, de la Constitucion actual, contestan muy razonadamente los ministeriales que el Código fundamental del Estado debe ser estable, no debe dejar de admitir reformas oportunas para evitar las revoluciones, ni aquéllas pueden ser tan frecuentes que conduzcan al desprestigio de lo que merece ser respetado por todos los ciudadanos.

Hoy se ha hablado bastante de lo que idean los proteccionistas, con motivo del proyecto de suspension de la base 5.ª del arancel, para impedir que las Cortes lo aprueben ó consiguieran, cuando menos, alguna modificacion ó aplazamiento.

Lo que nosotros hemos sabido y creemos es exacto, es que están muy divididos los diputados catalanes en esta cuestion importante, con gran sentimiento del mismo Sr. Camacho, porque así no se podrá discutir con la calma é imparcialidad debidas, ni obtenerse soluciones beneficiosas para los intereses que el señor ministro de Hacienda cuida mucho y con grande acierto.

El Sr. Camacho cree haber prestado un buen servicio á su país y á su partido presentando un proyecto en el que se tienen muy presentes las exigencias de la produccion y las necesidades del tráfico, y más adelante, segun hemos oido, presentará otras leyes que, modificando prudentemente los sistemas arancelarios de 1841, 1842 y 1869, mejoren las condiciones de la produccion nacional, y desarrollen las fuentes de riqueza de España, sin olvidar

que cuando el comercio internacional sufre la industria del país decae.

El ministro de Fomento, Sr. Albareda, estudia con celo la ley de concesiones de ferro-carriles para reformarla en el sentido de la práctica y las reclamaciones de la opinion aconsejan.

El señor marqués de Salamanca ha presentado una proposicion para la construccion de la línea de Canfranc.

Esta tarde se ha dicho que el marqués de Campo ha tomado todas las acciones que faltaban para cubrir el importe de un edificio con destino á ateneo.

Los conservadores continúan haciendo los más fatidicos augurios por la benevolencia que el Gobierno concede á ciertas ideas y ciertos principios.

El ministro de Estado, señor marqués de la Vega de Armijo, no ha asistido hoy al Congreso por hallarse ligeramente indisputado.

El señor marqués de Seoane combatirá mañana en el Senado la base 3.ª del proyecto de Código civil, segun se ha dicho esta tarde en el salon de conferencias.

En el Congreso ha habido hoy una verdadera invasion en las tribunas y en los pasillos, para oír la inimitable y elocuente palabra del gran tribuno español, Sr. Castelar.

En el salon de sesiones era también imposible encontrar asiento, pues ocupaban los escaños, no sólo todos los diputados, sino muchos senadores.

Para la sesion de mañana, que hablará el Sr. Cánovas, se ha pedido hoy un número de tarjetas diez veces mayor que el de las personas que caben en todas las tribunas.

El discurso del Sr. Castelar no puede elogiarse como se merece, aun cuando muchas personas creian notar una gran decadencia en su oratoria brillante y en su vigorosa argumentacion de otros solemnes debates.

Esta tarde á última hora ha circulado en el salon de conferencias del Congreso la noticia de que se habia constituido por fin el gabinete francés, con elementos de los más avanzados; pero las agencias telegráficas no han confirmado este rumor, segun creemos.

FONDOS PÚBLICOS HOY 14 NOVIEMBRE.

El consolidado se cotizó en el Bolsin á 30,40 fin de mes, contado, y en Bolsa á 30,35 y 30,42 y medio contado. 30,55 fin próximo. Los Ferro-carriles á 62,60. Las obligaciones de Cuba, 101,85. Los Bonos 100,55. 2 por 100, 50 por 100. Banco de España á 454,50. Banco y Tesoro 100,60.

A las tres y media el consolidado á 30,40 fin de mes y contado.

Los Ferro-carriles á 62,50. Banco de España, 448; últimas operaciones en consolidado á 30,30 fin de mes.

ASPECTO DE LA BOLSA DE HOY.

Las contrataciones siguen siendo numerosas, y no solamente los particulares están interesándose en el papel del Estado empleando sus ahorros en renta consolidada, sino que casas respetables recojen diariamente papel que vienen acaparando desde los cambios de 25 y 26 por 100, tomándose al contado cuanto papel sale á la plaza, sin contar con las compras que se están haciendo en el extranjero por órdenes de España é Inglaterra.

El resultado de la conversion ha de influir indudablemente en alza de los valores, y esa es la voz general y más autorizada entre los hombres de negocios.

Bolsa.

DEL DIA 14 DE NOVIEMBRE

COTIZACION OFICIAL.

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes items like Renta perpétua al 3 por 100 interior, Id. exterior, Deuda amortizable con interés 2 0/0 int, etc.

Encargada de recibir nuestros anuncios  
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

ANUNCIOS

Encargada de recibir nuestros anuncios  
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

LA MODA ILUSTRADA

PERIÓDICO PARA FAMILIAS  
 Bordadoras, Modistas y Profesoras de Instrucción Primaria.

Única publicación en España que da patrones cortados á la medida de cada suscritora. Ningun periódico como LA MODA ILUSTRADA es tan digno de figurar desde el tocador de la más aristocrática dama al humilde taller de la modista.

Los preciosos figurines iluminados de trajes de señoras y niños, la profusión de labores para bordar, las piezas escogidas de música, los constantes pliegos de patrones que publica son de tanta utilidad, que las señoras pueden vestir con elegancia y economía, ventaja que no obtendrá la que se suscriba á otro periódico de modas que no sea LA MODA ILUSTRADA.

La circunstancia de hacerse cuatro ediciones permite sufragar á todas las clases de la sociedad, por modesta que sea su fortuna, un gasto que siempre es reproductivo.

Precios de suscripción en España y Portugal.

- 1.ª edición, trimestre 8 pesetas, semestre 14, año 25.
- 2.ª edición, trimestre 6, semestre 10, año 18.
- 3.ª edición, trimestre 5, semestre 8, año 14.
- 4.ª edición, trimestre 3, semestre 5, año 8.

El importe de la suscripción se hace en letra de Giro Mutuo ó sellos de correo certificando en este último caso la carta.

Para más detalles pueden pedir las señoras al administrador de la GACETA UNIVERSAL un número de muestra, quien á vuelta de correo remitirá gratis uno de los publicados.

REINA, 8, MADRID

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 37, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrazo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 23, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

ÚNICO Y VERDADERO

EL ZARAGOZANO

CALENDARIO PARA 1882.

DE

D. JOAQUIN YAGÜE

De venta por mayor y menor en el antiguo y acreditado Almacén de papel de la viuda é hijos de Fernandez Iglesias.

31, CONCEPCION JERÓNIMA, 31.

Millar, en octavo	encuadernados	130
Ciento, en id.	id.	14
Veinticinco, en id.	id.	4
Para cartera en id.	millar	120
Idem id. en id.	ciento	13

31, — CONCEPCION JERONIMA, — 31.

CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena calidad.

Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

SASTRERÍA DE VIÑALLONGA

CLAVEL, 1, TIENDA.

A las personas inteligentes y que nos favorecen con su confianza, se les pone en conocimiento, que en todas las prendas que se construyen en dicho establecimiento se hallarán las hechuras al nivel de las primeras casas de Paris.

CASA EN BARCELONA

On parle française.

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administración de la GACETA UNIVERSAL.

¡VIVITOS Y COLEANDO!

VISITAS DE CONFIANZA

Á LA

EXPOSICION DE BELLAS ARTES

Este interesante libro que acaba de publicarse se vende al precio de dos reales en esta Administración y en las principales librerías.

Los pedidos que se hagan de provincia, se servirán siempre que se acompañe al precio del libro 55 céntimos de peseta para certificarlo.

J. RIVAS, INFANTAS, 13

Mobiliarios completos desde 5.300 reales en adelante y sin competencia posible.

Pídanse catálogos gratis.

EXPORTACION A PROVINCIAS

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licorales extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marraquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadia de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenojo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Acetates superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, cafés y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologne.

Estanco en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS ARENAL 8

OBRA NUEVA

CUENTOS Y LEYENDAS

POR

PEDRO GROIZARD

SUMARIO

Las tres fortunas — La mariposa blanca — La locura de los curules — La aca — ca de los amantes — El géni — y el mundo — La gruta de la verdad — El avaro — D. Dima — Los dos extremos — Un traje de cente — El diamante del subterráneo.

Los señores suscritores á la GACETA UNIVERSAL, lo mismo de Madrid que de provincias, pueden adquirir un ejemplar de esta obra por el precio de CUATRO REALES pidiéndolo directamente al Administrador de este periódico.

Véndese también en las principales librerías de Madrid á SEIS REALES.



RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre ó impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de Paris. Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

PRIMERA Y ÚNICA LIBRERÍA ACREDITADA

DE

VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

ACADEMIA

PARA CARRERAS CIVILES Y MILITARES

San Bernardo, 41, Madrid.

GRATIS

Se cura en el acto el dolor de muelas á los pobres con el agua de Santo Domingo. Depósito central: Tetuan, 11, bajo.

CENTRO MÉDICO-CONSULTIVO

Carbon, 8, 2.ª izquierda

El profesor médico que está al frente de este centro cuenta con treinta años de práctica, y acaba de llegar del extranjero, donde ha residido algunos años; posee específicos para muchas enfermedades de la matriz, de los vicios herpéticos, escrofulosos, sífilíticos y de los zarzates; y para toda clase de úlceras de la piel, boca, garganta, estómago é intestinos; para los males de ojos y cuantas enfermedades estén sostenidas por los expresados vicios.

También se cura la sordera cuando reconoce por causa ulceraciones en el oído.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los días 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION:

Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre.

Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.

Administración: Meson de Paredes, 17, Principal, Madrid.

SE CEDEN HABITACIONES CON Suyo y comodidades.

Lobo, 15, principal.

COLEGIO DE PONTES.—BARCO 2

Sección especial de primera enseñanza para ingresar en la segunda de Setiembre.

SE VENDEN

veinte libros que contienen una colección de Reales órdenes publicadas por el Ministerio de la Guerra desde el año 1843 al 1880.

Paseo de San Vicente, 12, principal izquierda.

LA VENECIANA

Admirable preparación sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; Amería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde, Espolon, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calbetos, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tañalla, calle de la Compañía, 18; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cádiz, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE Oacaban de recibir en los Tirolenses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.

Atocha, 27.—Los Tirolenses

Local nuevo

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administración; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de sellos de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutará los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION. REINA, 8, BAJO